

гаўбец, які быў зафіксаваны ў слоўніку Вацлава Ластоўскага. Менавіта Ластоўскі лічыцца “вынаходнікам” гэтай лексемы, штоадпавядае добра вядомаму слову “балкон”: *На гаўбцы бараклю, якое ўсё варта выкінуць, але калі знойдзеш што скарыстаць – калі ласка* [2]. Аказіяналізм *гаўбец* сустракаецца ў рамане ўсяго адзін раз.

Разважаючы аб лёсе неалагізмаў у нашай мове, І. Я. Лепешаў слушна заўважае наступнае: “Ці ўсе яны атрымаюць “права грамадзянства” і ўвойдуць у склад літаратурнай мовы – пакажа час” [6]. Сапраўды, нават з прааналізаваных тут неалагізмаў толькі *запечнік*, як ужо адзначалася вышэй, даволі актыўна выкарыстоўваецца ў беларускай мове, усе астатнія пакуль што застаюцца ў пасіўным ужытку.

ЛІТАРАТУРА

1. Лепешаў, І. Я. Практыкум па лексікалогіі і фразеалогіі: Дапаможнік / І. Я. Лепешаў, М. А. Якалцэвіч. – Гродна: ГрДУ, 2001. – 191 с.
2. Рублеўская, Л. І. Дагератып : дэкадансны раман / Л. І. Рублеўская. – Мінск, 2017. – 246 с.
3. Тлумачальны слоўнік беларускай мовы: у 5 т. Т. 2: Г–К / рэд. А. Я. Баханькоў. – Мінск: Гал. рэд. Беларус. Сав. энцыкл., 1978. – 768 с.
4. Уласевіч, В. І. Беларуска-рускі тлумачальны слоўнік новых слоў і новых значэнняў слоў / В. І. Уласевіч, Н. М. Даўгелевіч. – Мінск: Аверсэв, 2013. – 253 с.
5. Тлумачальны слоўнік беларускай мовы: у 5 т. Т. 1: А–В / рэд. М. П. Лобан. – Мінск: Гал. рэд. Беларус. Сав. энцыкл., 1977. – 608 с.
6. Лепешаў, І. Я. Новыя словы апошніх гадоў / І. Я. Лепешаў // Роднае слова. – 1999. – №2. – С. 77-85.

УДК 94(519)

ПЕРВОМАРТОВСКОЕ ВОССТАНИЕ И ЕГО ИТОГИ

Кильдюшев А. Д. – студент

Научный руководитель – **Девятых С. Ю.**

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины»

г. Витебск, Республика Беларусь

С начала XX века Корея находилась под властью Японии. Одной из первых попыток отстоять корейскую независимость было общенациональное восстание 1 марта 1919 г., которое известно как Первоапрельское восстание. Очевидное внезапное изменение международной ситуации после окончания Первой мировой войны побудило группу корейских лидеров начать борьбу за независимость как внутри страны, так и за рубежом. В декабре 1918 года корейские студенты в Токио обсудили вопрос независимости Кореи и выбрали комитет из 10 членов для реализации своего плана. Они созвали собрание корейских студентов,

которое планировалось провести в здании Христианской ассоциации корейской молодежи в Токио. Но полиция не дала им провозгласить Декларацию независимости Кореи и разогнали собрание. 23 февраля корейские граждане в Японии провели митинг в парке Хибия, на котором звучали призывы к независимости Кореи. Целью этого выступления было обратиться к международному сообществу наций. Он был подавлен полицией.

В те годы в Китае была создана Молодежная партия Новой Кореи (1918 г.). Члены партии поручили Ким Гю Сику отправиться на Парижскую мирную конференцию, чтобы апеллировать перед делегатами этой конференции о поддержке независимости Кореи. Но эта идея не получила должного развития.

Внутри страны лидеры движения Чхондоге (Небесного пути) решили, что движение за независимость должно быть народным по своей природе и ненасильственным. И буддисты, и конфуцианцы поддержали эту идею.

Кульминация наступила 1 марта 1919 года. В те дни совершался публичный траур по почившему императору Коджону. Эти мероприятия проходили в парке Пагоды, что в Сеуле. Перед собравшимися была провозглашена Декларация независимости Кореи. Она была воспринята с большим энтузиазмом. Под впечатлением услышанного участники поминальных мероприятий вышли на улицы, требуя независимости. Это положило начало общенациональному движению, в котором приняли участие многие люди, независимо от местности и социального статуса.

Выступления за независимость проходили по всей стране. Хотя у корейцев в то время не было оружия, японцы перебросили в Корею значительный воинский контингент в составе регулярных сухопутных войск, полиции и военной полиции. Всего более 20 тысяч человек.

Все эти силы были брошены на подавление мирных протестов. Напомним, у корейцев не было оружия. Протесты не стихали. Тогда японские власти еще усилили воинский контингент и даровали солдатам и полиции право подавлять выступления со всей жестокостью.

Всего во дни подавления Первомайского восстания было убито около 7500 корейцев, а 16 000 мужчин, женщин, стариков и детей получили увечья или были ранены.

Фактически, каждый кореец, участвовавший в протестном движении, рассматривался японцами как преступник. Напомним, что протесты были мирные, в руках протестантов не было даже палок.

Однако японцы, чтобы быстрее справиться с восставшими, устроили кровавую резню.

Типичным был случай в Сувоне (провинция Кенгидо),

произошедший 15 апреля 1919 года. Тогда командир отряда японских солдат приказал тридцати жителям деревни собраться в христианской церкви. Окна и двери были заколочены. Здание было подожжено. Церковь горела пять часов, японские солдаты обстреливали заключенных в ней мирных жителей, если они пытались выбраться из пылающего огнем здания. Таким образом, все, собранные в церкви граждане, включая женщин и младенцев, сгорели в огне.

Но это было не все. В этой же деревне японские солдаты сожгли 31 дом, а затем сожгли 317 домов в 15 близлежащих деревнях.

Аресты и казни демонстрантов продолжались на протяжении нескольких месяцев.

Только тогда корейский народ понял, что религия, утверждающая ценность ненасилия, не даст им освобождения, что освободиться от империалистического гнета японцев можно только силой оружия. И это освобождение наступило в 1945 году, когда Красная Армия и бойцы Корейской Народно-освободительной армии под руководством Ким Ир Сена изгнали японских оккупантов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Девятых, С. Ю. Исторический путь и традиции образования в Корее / С. Ю. Девятых. – Смоленск: Принт-экспресс, 2021. – 128 с.
2. История Кореи в 3-х томах. Том 2. – Пхеньян: Кыллоджа, 1996. – 287 с.
3. История Кореи в 2-х томах. Т. 2 / Ф. И. Шабшина [и др.]; [ред. тома В. Д. Тихомиров]. – 1974. – 479 с.

УДК 340.156.2(450+430)

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ИТАЛЬЯНСКОГО ФАШИЗМА И ГЕРМАНСКОГО НАЦИЗМА

Коженевский Э. О. – студент

Научный руководитель – **Рыбак Н. А.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Отвечая на вопрос «Нацизм и фашизм – это одно и то же?», ответ отрицательный. Фашизм возник в Италии, его творцом и выразителем был бывший член Социалистической партии Бенито Муссолини. Во время Первой мировой войны он окончательно утвердился в мысли, что слабость идей социализма – в интернационализме, заложенном Марксом. Действительно, главный лозунг Маркса – «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», но единения эксплуатируемых и угнетенных так и не случилось. Более того, началась война, в которой немец-рабочий воевал